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Да нас, ка да се мно же ма гло ви те пред ста ве о срп ској исто ри ји пре ау то ке-
фал но сти Срп ске Пра во слав не Цр кве, мо же мо сло бод но да ка же мо ка ко нас је 
Све ти Са ва сво јом ду хов ном, цр кве ном и кул тур ном де лат но шћу увео у ор би ту 
ци ви ли зо ва не прав не др жа ве, ве што из бе га ва ју ћи у свом но мо ка но ну све об ли-
ке па по це ра и зма и це за ро па пи зма, ста вља ју ћи нас у је дан здрав од нос Цр кве 
и др жа ве – уво де ћи ау тен тич но пра во слав но хри шћан ство ко је ће об ли ко ва ти 
наш пра во слав ни етос. Ов де ће мо по во дом ју би ле ја осам ве ко ва Срп ске Цр кве 
по ку ша ти да да мо са мо не ке аспек те ми сли Све тог Вла ди ке Ни ко ла ја Ве ли ми-
ро ви ћа о ау то ке фал но сти и ње ном зна ча ју и од ра зу о по бо жно сти Ср ба.

Вла ди ка Ни ко лај по сма тра исто ри ју Ср ба са аспек та хри шћан ства. Чи-
ње ни цу да пре хри шћан ска исто ри ја Сло ве на у ве ли кој ме ри ле жи у та ми 
ве ко ва и хи по те тич не ствар но сти Вла ди ка Ни ко лај ко ри сти као ар гу мент да 
је дан зна ча јан исто риј ски пе ри од у па ган ству во ди сла бо сти и над ме но сти. 
У то ли ко је за Сло ве не при ви ле ги ја да по зна ју са мо сво ју хри шћан ску исто-
ри ју. На при ме ру ли ко ва вла да ра из ра не срп ске исто ри је Ве ли ми ро вић по-
ку ша ва да по ка же да су Ср би до след но жи ве ли пре ма прин ци пу слу же ња 
Бо гу – те о ду ли ји. Огром ну уло гу у овом об ли ко ва њу на ци је игра Све ти Са-
ва (1175–1235), пр ви Ар хи е пи скоп ау то ке фал не Срп ске Цр кве. Он је, ка же 
Све ти Вла ди ка, у бор би про тив„ин тер на ци о нал не пап ске те о кра ти је у Ри му“ 
ство рио те о ду ли ју ко ја се кон цен три ше у лич но сти Ар хи е пи ско па као ду-
хов ног по гла ва ра и вла да ра и у вер ном на ро ду. Раз ли ка из ме ђу те о кра ти је 
и те о ду ли је иста је као „из ме ђу на мет ну тог го спо да ра и дра го вољ ног слу ге“. 
Те о ду ли ја је ка рак те ри сти ка свих срп ских вла да ра: „Та ко их је све Све ти Са-
ва упу тио, Не ма ња сви ма при мер дао, а Дух Бо жи ји на том пу ту укре пио“ 
(Срп ски на род као Те о дул, 5. књи га Са бра них де ла Вла ди ке Ни ко ла ја, стр. 658). 
Си стем Те о ду ли је ка рак те ри ше пре све га ти ме што ка рак тер ста ре срп ске 
др жа ве чи ни у пр вом ре ду вла да ре во слу же ње Бо гу. По да ни ци, срп ски се ља-
ци, жи ве у Те о ду ли ји у то ли ко што то чи ни зе мљо по сед ник, срп ски се љак је 
мо рао се би ова ко го во ри ти:„Ка д су кра ље ви и ца ре ви на ши слу жи ли Хри сту 
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Бо гу, зар ћу ја тра жи ти не ког бо љег до ма ћи на да му слу жим?“ (исто, стр. 
671). Срп ски дом по стао је пра ви ма на стир, са јед ним до дат ком осве шта не 
брач не ве зе ра ди мно же ња на ро да Бо жи је га и са скра ће ним пра ви лом мо ли-
тве ним по ну жно сти, но ко је се на док на ђи вао ве ћим тру дом. Ве ра, по ште ње, 
по слу ша ње и тр пље ње, то је украт ко био ти пик сва ког срп ског до ма (исто, 
стр. 671). У ма ни фе ста ци је Те о ду ли је код срп ских се ља ка Све ти Вла ди ка Ни-
ко лај убра ја све ча ност сла ве као све ти те ља, кућ ног за штит ни ка ко ји уз но си 
мо ли тве пред Све ви шњим. Сла ва је ка рак те ри стич на за Ср бе, као и хо до ча-
шћа у ма на стир. Она сва ка ко ни је ре ликт па ган ске про шло сти срп ства, већ 
је уста но ва ко ју је уте ме љио Све ти Са ва. Ово слу же ње Бо гу срп ског на ро да 
по Вл. Ни ко ла ју је од са мог Све тог Са ве. На род но слу же ње Бо гу је по ње му: 
„Пут и сми сао Цр кве, др жа ве, шко ле, и свих на род них уста но ва“. Она је, да-
кле, над ре ђе ни прин цип ко ји се ма ни фе сту је у раз ли чи тим по је ди нач ним 
све то та јин ским чи но деј стви ма у окви ру Цр кве. 

У кон се квен се Те о ду ли је спа да, ре ци мо, и тврд ња да је Ср би ма стра на 
ми сао сво ји ни. Овај „Сред њи си стем“ (та ко гла си и на слов ма лог спи са Ни ко-
ла ја Ве ли ми ро ви ћа, из да тог у 5. књи зи Са бра них де ла, стр. 685–700). Код Ср ба 
из бе га ва плу то кра ти ју и стро гу ки но ви ју; он је иде ал на ком би на ци је оп ште 
ко ри шће ње јав них до ба ра и ко ри шће ње ин ди ви ду ал ног по се да. Вла ди ка Ни-
ко лај Ве ли ми ро вић се ов де за ла же за ожи вља ва ње тог оби ча ја ко ји је играо 
уло гу, пре све га, на се лу. Слич ну по ру ку мо гу ће је про чи та ти и у Ин диј ским 
пи сми ма (5. књи га Са бра них де ла, стр. 701–793), у фик тив ној пре пи сци дво-
ји це ди пло ма та у Ин ди ји, ко ји су пу ту ју ћи кроз Евро пу до шли у Ср би ју, и 
њи хо вих на ло го да ва ца. По што их је ду хов на си ту а ци ја у За пад ној Евро пи раз-
о ча ра ла, они је ди но у Ср би ји от кри ва ју истин ску ре ли ги о зност. Вл. Ни ко лај, 
ме ђу тим, сма тра да су ове пред но сти ста рог срп ства из гу бље не. Кри ви цу за то 
сно се, пре све га, за пад ни ути ца ји. Та ко се и по вра так прин ци пи ма Те о ду ли-
је мо же обез бе ди ти са мо по врат ком пр во бит ним вред но сти ма. „Од ба ци ва ње 
свих и еман ци по ва ње од свих не пра во слав них иде о ло ги ја и ту ђин ских упли-
ва, на ма ко ју гра ну на род ног жи во та“ (Срп ски на род као Те о дул, стр. 683).

Вла ди ка Ни ко лај по себ но на гла ша ва ути цај Све то га Са ве на ста ро срп-
ство. Он је об ли ко вао пра во слав ни ду хов ни етос ко ји ни је ми ли тан тан, већ 
по шту ју ћи ду хов не осно ве свих 7 Ва се љен ских са бо ра, по шту је и бу ду ћи 
ду хов но уте ме ље но пра во сла вље, по шту је и дру ге из ра зе и ма ни фе ста ци је 
ве ре. Ова кво схва та ње Вла ди ке Ни ко ла ја озна ча ва се као „Све то са вље“. Тај 
из раз мо же се пре ве сти као „Жи вот ни прин цип Све тог Са ве“, или „Са вин-
ство“. „Са вин ство“ он опи су је као све вред но сти ко је су се код Ср ба мо гле 
на ћи у до ба Цр кве ног и по ли тич ког про цва та пре не го што су их пот чи ни ли 
Тур ци. Реч је о ре ли ги о зно-фи ло соф ском ста ву ко ји се не мо же тач но де-
фи ни са ти. „Све то са вље је реч ко ја тре ба да об у хва ти све оно што се сма тра 
по зи тив ним, у оној фор ми пра во сла вља ко ју је уста но вио Све ти Са ва“ – да-
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кле у срп ском пра во сла вљу наш ау тор хри шћан ске вред но сти Пра во слав не 
Цр кве ви ди у исто риј ској фор ми сред њо ве ков не Ср би је. Ова иде ја Ни ко ла ја 
Ве ли ми ро ви ћа ва жна је за ре цеп ци ју ње го вих иде ја код ка сни јих срп ских 
ау то ра. Ту у пр вом ре ду тре ба на ве сти Ју сти на По по ви ћа, ко ји је јед ну од 
сво јих књи га на сло вио Све то са вље као фи ло со фи ја жи во та. Упра во је осо бен 
стил пра во слав не ки но ние на зван Све то са вље.

Све то са вље је на зив ча со пи са сту де на та бе о град ског Бо го слов ског фа-
кул те та, ко ји је из ла зио од 1932. до по чет ка Дру гог свет ског ра та. Г. Г. ван 
Дар тел по ка зу је ка ко се култ Све тог Са ве раз вио већ у Кар ло вач кој ми тр о-
по ли ји, и ка ко је иде ја Све то са вља у од ре ђе ној ме ри на ста ла као ре ак ци ја 
на ка то лич ку иде ју сло вен ских све ти те ља, ћи ри ла и Ме то ди ја. Пра во слав ни 
су, без об зи ра на ау то ри тет сло вен ских апо сто ла, у овом ри мо ка то лич ком 
ин си сти ра њу пре по зна ва ли иде о ло шку по др шку уни ја ће ња и као за по се да-
ње пра во слав них и сло вен ских апо сто ла од стра не Ри мо ка то лич ке Цр кве. 
Све то са вље је, да кле, из ра зи то кон фе си о нал ни фе но мен, ко ји Пра во сла вље 
одва ја од ла тин ског, а пре све га, од уни јат ског ка то ли ци зма. 

Пре ма Све том Вла ди ци и пат ња има ве ли ки зна чај за оп ста нак ау то ке-
фал не Пра во слав не Цр кве на Бал ка ну. Она је од и гра ла ве ли ку уло гу у очу-
ва њу и по твр ђи ва њу хри шћан ства. На и ме, упр кос мно гој пат њи, она ни ка да 
ни је из гу би ла из ви да свој циљ. Св. Са ва, по Вл. Ни ко ла ју, од ре дио је да ни ко 
не пру жа сво је ми сли пре ма зе мљо пи су, да би ре као: „Ми смо из ме ђу Ис то ка 
и За па да. Не го су сви уз ди за ли сво је ми сли и сво ја ср ца ус прав но, ка Не бе си-
ма, ка веч ној Исти ни, за ко ју су стра да ли, и це лим ду хом сво јим и свом ду-
шом сво јом ста ја ли су из над – из над Ис то ка и За па да“ (5. књ. Са бр. де ла, стр. 
797). Бал кан, да кле, ни је сво јим ге о граф ским по ло жа јем пре де сти ни ран да 
за у зме сред њи и по сред нич ки по ло жај из ме ђу Ис то ка и За па да, не го је за то 
иза бран на осно ву сво га све до чан ства, ко је се ма ни фе сту је пре све га у пат њи 
срп ског на ро да, оли че ној у стра да њи ма мо шти ју Св. Са ве 1594. го ди не на 
Вра ча ру, ка да су ње го ве мо шти спа ље не од сил ног Си нан-па ше.

По Вл. Ни ко ла ју, „са мо та ко хри шћан ска Ср би ја мо же има ти апо стол-
ски за да так да при во ли Ис ток кр ште њу, а За пад по ка ја њу“ (5. књ. Са бр. де ла, 
стр. 807). То је за вет ко ји нам је оста вио Све ти Са ва. 

Пре ма Све том Вл. Ни ко ла ју Ве ли ми ро ви ћу: „Пра во сла вље је ре ли ги ја ми-
ра и је дин ства, што ће ре ћи, ре ли ги ја све тих. Оту да, че жња Пра во сла вља за ми-
ром ме ђу на ро ди ма, озна ча ва че жњу за ви шом све то шћу на ро да. Че жња Пра-
во сла вља за је дин ством Цр ка ва озна ча ва че жњу за ви шом све то шћу Цр ка ва. 
Љу ди и на ро ди при род но ће се ује ди ни ти, ка да по ста ну све ти ји. И Цр кве ће се 
при род но ује ди ни ти, ка да на бу ја ју од све то сти и из ли ју се пре ко сво јих уских 
гра ни ца, као што на бу ја ле ре ке из ли ва ју се пре ко сво јих ко ри та и сје ди њу ју се у 
ве ли ком је зе ру. Од вас, сва ко га на по се за ви си ка да ће се то до го ди ти, јер ви сте 
жи ва Цр ква, по зва на да бу де Пра во слав на, тј. да пра во сла ви Бо га пу тем и ме-
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то дом по ка за ним од Си на Бо жи је га, Го спо да Ису са“ (текст са ста вљен за цр кве-
ни ка лен дар за 1933. г., по во дом Не де ље Пра во сла вља). Од ли ка ау то ке фал не 
Срп ске Пра во слав не Цр кве је сте ди на мич ност. Вла ди ка Ни ко лај Ве ли ми ро вић 
не ви ди Срп ску Пра во слав ну ау то ке фал ну Цр кву, ка кву ју је Св. Са ва утвр дио, 
у не кој ста тич ној чвр сти ни, не го ау то ке фал ну Цр кву ви ди у раз во ју и уве ћа њу 
Цр кве у све то сти. Све тост по ме сних Цр ква ни је ње на основ на да тост, не го свој-
ство ко је мо же да ра сте и ко је са ма Цр ква мо ра да раз ви ја – Све то сав ска Цр ква 
као ре ли ги ја све тих, та ко да о вер ни ци ма да ље мо же го во ри ти као о Цр кви. 
Св. Са ва је са зи вао цр кве но-на род не са бо ре, са уче шћем вер ног ла о са по ред 
све ште нич ке је рар хи је. Те шко је хер ме тич ки за тво ри ти ми си о нар ску при ро ду 
Све то са вља. У Ни ко ла је вој књи зи The Agony of the Church, аго ни ја о ко јој је реч 
у на сло ву озна ча ва да кле, не спо соб ност свих евр оп ских цр ка ва да на европ ску 
кул ту ру де лу ју та ко да до из ра жа ја до ђе оно спе ци фич но хри шћан ско. Он је 
још та да ви део де ка ден ци ју хри шћан ства у Евро пи. Цр кве, сва ка у сво јој ме-
ри мо ра ју да до при не су еван ге ли за ци ји и да ус по ста ве хри шћан ску кул ту ру у 
Евро пи – ка кву је ус по ста вио и Св. Са ва ства ра ју ћи ау то ке фал ну Срп ску Цр кву. 
Кон фе си о нал не раз ли ке ме ђу цр ква ма су мно го пу та ком пле мен тар не, та ко да 
мо же мо да по мог не мо јед ни дру ги ма. Цр ква, ако се вра ти сво јим пра о сно ва ма, 
мо же сво јим основ ним свој ством, сво јом све то шћу, по но во да се вра ти свом 
истин ском за дат ку, на и ме, да пре о бли ку је чи та во чо ве чан ство у но ву твар. Ту је 
би ла сна га Св. Са ве и Бо га ко ји је де ло вао кроз ње га. Ов де ви ди мо са свим у сми-
слу мо дер не те о ло ги је да Св. Вла ди ка Ни ко лај, као и Св. Са ва, раз ли ку је Цр кву 
(у јед ни ни), као за јед нич ку по јав ну фор му хри шћан ске кон фе си је и раз ли чи те 
Цр кве (у мно жи ни), ко је ре ал но по сто је и пре по зна тљи ве су као та кве. Цр ква 
је за ње га све у куп на по ја ва хри шћан ства: по је ди нач не кон фе си је су, до ду ше, 
ле ги тим не, али у сво јој кон крет ној су прот но сти и свом не је дин ству, не до пу-
сти ве по ја ве уну тар јед не Цр кве. Овај мо дел ми шље ња под се ћа на „the ory of 
bran ches“ пре ма ко јој уну тра шње је дин ство Цр кве ни ка да ни је пре ки ну то. Не-
где ре ал но гле да но, ви ше ве ко ва има ко ји нас спа ја ју не го ве ко ва ко ји нас раз-
два ја ју. Пре о бра жај Цр кве не ти че се са мо по је дин ца, не го пре о бра жај дру штва 
ви со ко-ци ви ли за циј ских вред но сти, на ро да и дру штва у це ли ни. Ин ди ви ду ал-
но спа се ње људ ске ду ше или не ког раз лом ка људ ског би ћа би ло би до вољ но за 
бу ди зам или ма ни хе ји зам, а не за ау тен тич но хри шћан ство Св. Са ве и ње го ву 
ви зи је је дин ства хри шћан ског у раз ли чи то сти. Ова ква ви зи ја Цр кве да ле ко је 
од би ло ка квог јеф ти ног еку ме ни зма и ко жне, по вр шин ске ем па ти је мо де р них 
би о ло ги стич ких и би хеј ви о ри стич ких те о ри ја, не го је то ви зи ја Цр кве као Бо-
жи је, као за јед ни це Бо го чо ве чан ског Те ла ко јој по ре чи ма Го спод њим „ни вра-
та Адо ва не ће одо ле ти“ (Мт. 16, 18). 

При мље но: 24. 9. 2019.
Одо бре но: 25. 10. 2019.

  ☐


